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Construir noções de variação de grandezas para a 

compreensão da realidade e a solução de problemas do 

cotidiano. 

 H15: Identificar a relação de dependência entre 

grandezas.  

 H16: Resolver situação-problema envolvendo a 

variação de grandezas, direta ou inversamente 

proporcionais.  

 H17: Analisar informações envolvendo a variação 

de grandezas como recurso para a construção de 

argumentação.  

 H18: Avaliar propostas de intervenção na realidade 

envolvendo variação de grandezas. 

 

Item 01. 

Os tipos de prata normalmente vendidos são 975, 950 e 

925. Essa classificação é feita de acordo com a sua pureza. 

Por exemplo, a prata 975 é a substância constituída de 975 

partes de prata pura e 25 partes de cobre em 1 000 partes 

da substância. Já a prata950 é constituída de 950 partes de 

prata pura e 50 de cobre em 1 000; e a prata 925 é 

constituída de 925 partes de prata pura e 75 partes de cobre 

em 1 000. Um ourives possui 10 gramas de prata 925 e 

deseja obter 40 gramas de prata 950 para produção de uma 

joia. 

Nessas condições, quantos gramas de prata e de cobre, 

respectivamente, devem ser fundidos com os 10 gramas de 

prata 925? 

a) 29,25 e 0,75 

b) 28,75 e 1,25 

c) 28,50 e 1,50 

d) 27,75 e 2,25 

e) 25,00 e 2,00 

 

Item 02. 

Para se construir um contrapiso, é comum, na constituição 

do concreto, se utilizar cimento, areia e brita, na seguinte 

proporção: 1 parte de cimento, 4 partes de areia e 2 partes 

de brita. Para construir o contrapiso de uma garagem, uma 

construtora encomendou um caminhão betoneira com 14 m3 

de concreto. 

Qual é o volume de cimento, em m3, na carga de concreto 

trazido pela betoneira? 

a) 1,75  b) 2,00  c) 2,33 

d) 4,00  e) 8,00 

Item 03. 

Após realizar uma pesquisa de mercado, uma operadora de 

telefonia celular ofereceu aos clientes que utilizavam até 500 

ligações ao mês o seguinte plano mensal: um valor fixo de 

R$ 12,00 para os clientes que fazem até 100 ligações ao 

mês. Caso o cliente faça mais de 100 ligações, será cobrado 

um valor adicional de R$ 0,10 por ligação, a partir da 101ª 

até a 300ª; e caso realize entre 300 e 500 ligações, será 

cobrado um valor fixo mensal de R$ 32,00 

Com base nos elementos apresentados, o gráfico que 

melhor representa a relação entre o valor mensal pago 

nesse plano e o número de ligações feitas é: 

a)  

b)  

c)  

d)  

e)  
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Item 04. 

A resistência elétrica R de um condutor homogêneo é 

inversamente proporcional à área S de sua seção 

transversal. 

 

O gráfico que representa a variação da resistência R do 

condutor em função da área S de sua seção transversal é 

a)   b)  

c)   d)  

e)  

 

Item 05. 

Uma fábrica de fórmicas produz placas quadradas de lados 

de medida igual a y centímetros. Essas placas são vendidas 

em caixas com N unidades e, na caixa, é especificada a 

área máxima S que pode ser coberta pelas N placas. 

Devido a uma demanda do mercado por placas maiores, a 

fábrica triplicou a medida dos lados de suas placas e 

conseguiu reuni-las em uma nova caixa, de tal forma que a 

área coberta S não fosse alterada. 

A quantidade X, de placas do novo modelo, em cada nova 

caixa será igual a: 

a) 
N

9
  b) 

N

6
  c) 

N

3
 

d) 3N   e) 9N  

 

Item 06. 

Às 17 h 15 min começa uma forte chuva, que cai com 

intensidade constante. Uma piscina em forma de um 

paralelepípedo retângulo, que se encontrava inicialmente 

vazia, começa a acumular a água da chuva e, às 18 horas, o 

nível da água em seu interior alcança 20 cm de altura. 

Nesse instante, é aberto o registro que libera o escoamento 

da água por um ralo localizado no fundo dessa piscina, cuja 

vazão é constante. Às 18 h 40 min a chuva cessa e, nesse 

exato instante, o nível da água na piscina baixou para 15 

cm. 

O instante em que a água dessa piscina terminar de escoar 

completamente está compreendido entre 

a)  19 h 30 min e 20 h 10 min. 

b)  19 h 20 min e 19 h 30 min. 

c)  19 h 10 min e 19 h 20 min. 

d)  19 h e 19 h 10 min. 

e)  18 h 40 min e 19 h. 

 

Item 07. 

Para aumentar as vendas no início do ano, uma loja de 

departamentos remarcou os preços de seus produtos 20% 

abaixo do preço original. Quando chegam ao caixa, os 

clientes que possuem o cartão fidelidade da loja têm direito 

a um desconto adicional de 10% sobre o valor total de suas 

compras. 

Um cliente deseja comprar um produto que custava R$ 

50,00 antes da remarcação de preços. Ele não possui o 

cartão fidelidade da loja. 

Caso esse cliente possuísse o cartão fidelidade da loja, a 

economia adicional que obteria ao efetuar a compra, em 

reais, seria de 

a) 15,00. 

b) 14,00. 

c) 10,00. 

d) 5,00. 

e) 4,00. 

  



 

TE.S04.L1: Competência 04 
Profs. Fredão e Lobo 

 
Item 08. 

O veículo terrestre mais veloz já fabricado até hoje é o Sonic 

Wind LSRV, que está sendo preparado para atingir a 

velocidade de 3 000 km/h. Ele é mais veloz do que o 

Concorde, um dos aviões de passageiros mais rápidos já 

feitos, que alcança 2 330 km/h. 

 

Para uma distância fixa, a velocidade e o tempo são 

inversamente proporcionais. 

BASILIO, A. Galileu, mar. 2012 (adaptado). 

Para percorrer uma distância de 1 000 km, o valor mais 

próximo da diferença, em minuto, entre os tempos gastos 

pelo Sonic Wind LSRV e pelo Concorde, em suas 

velocidades máximas, é 

a) 0,1. 

b) 0,7. 

c) 6,0. 

d) 11,2. 

e) 40,2. 

 

Item 09. 

O governo decidiu reduzir de 25% para 20% o teor de álcool 

anidro misturado à gasolina vendida nos postos do país. 

Considere que a média de desempenho, ou seja, a 

quantidade de quilômetros (km) que um carro anda com 1 

litro de combustível, é diretamente proporcional à 

porcentagem de gasolina presente no combustível, e que a 

média de desempenho de um carro antes da decisão do 

governo era de 13,5 km/L. 

Nas condições do texto, qual será a estimativa da média de 

desemprego após a redução de álcool anidro no 

combustível? 

a)  10,80 km/L  b)  12,65 km/L 

c)  12,82 km/L  d)  14,15 km/L 

e)  14,40 km/L 

Item 10. 

Um clube tem um campo de futebol com área total de 8 000 

m2, correspondente ao gramado. Usualmente, a poda da 

grama desse campo é feita por duas máquinas do clube 

próprias para o serviço. Trabalhando no mesmo ritmo, as 

duas máquinas podam juntas 200 m2 por hora. Por motivo 

de urgência na realização de uma partida de futebol, o 

administrador do campo precisará solicitar ao clube vizinho 

máquinas iguais às suas para fazer o serviço de poda em 

um tempo máximo de 5 h. 

Utilizando as duas máquinas que o clube já possui, qual o 

número mínimo de máquinas que o administrador do campo 

deverá solicitar ao clube vizinho? 

a) 4  b) 6  c) 8 

d) 14  e) 16 

 

Item 11. 

Diante da hipótese do comprometimento da qualidade da 

água retirada do volume morto de alguns sistemas hídricos, 

os técnicos de um laboratório decidiram testar cinco tipos de 

filtros de água. 

Dentre esses, os quatro com melhor desempenho serão 

escolhidos para futura comercialização. 

Nos testes, foram medidas as massas de agentes 

contaminantes, em miligrama, que não são capturados por 

cada filtro em diferentes períodos, em dia, como segue: 

- Filtro 1 (F1): 18 mg em 6 dias; 

- Filtro 2 (F2): 15 mg em 3 dias; 

- Filtro 3 (F3): 18 mg em 4 dias; 

- Filtro 4 (F4): 6 mg em 3 dias; 

- Filtro 5 (F5): 3 mg em 2 dias. 

Ao final, descarta-se o filtro com a maior razão entre a 

medida da massa de contaminantes não capturados e o 

número de dias, o que corresponde ao de pior desempenho. 

Disponível em: www.redebrasilatual.com.br. Acesso em: 12 

jul. 2015 (adaptado). 

O filtro descartado é o 

a) F1.  b) F2.  c) F3. 

d) F4.  e) F5. 
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Item 12. 

De acordo com a ONU, da água utilizada diariamente, 

- 25% são para tomar banho, lavar as mãos e escovar os 

dentes. 

- 33% são utilizados em descarga de banheiro. 

- 27% são para cozinhar e beber. 

- 15% são para demais atividades. 

No Brasil, o consumo de água por pessoa chega, em média, 

a 200 litros por dia. 

O quadro mostra sugestões de consumo moderado de água 

por pessoa, por dia, em algumas atividades. 

 

Se cada brasileiro adotar o consumo de água indicado no 

quadro, mantendo o mesmo consumo nas demais 

atividades, então economizará diariamente, em média, em 

litros de água, 

a) 30,0. 

b) 69,6. 

c) 100,4. 

d) 130,4. 

e) 170,0. 

 

Item 13. 

A energia solar vai abastecer parte da demanda de energia 

do campus de uma universidade brasileira. A instalação de 

painéis solares na área dos estacionamentos e na cobertura 

do hospital pediátrico será aproveitada nas instalações 

universitárias e também ligada na rede da companhia 

elétrica distribuidora de energia. 

O projeto inclui 100 m2 instalados nos estacionamentos, 

produzindo energia elétrica e proporcionando sombra para 

os carros. Sobre o hospital pediátrico serão colocados 

aproximadamente 300 m2 de painéis, sendo 100 m2 para 

gerar energia elétrica utilizada no Campus, e 200 m2 para 

geração de energia térmica, produzindo aquecimento de 

água utilizada nas caldeiras do hospital. 

Suponha que cada metro quadrado de painel solar para 

energia elétrica gere uma economia de 1 kWh por dia e cada 

metro quadrado produzindo energia térmica permita 

economizar 0,7 kWh por dia para a universidade. Em uma 

segunda fase do projeto, será aumentada em 75% a área 

coberta pelos painéis solares que geram energia elétrica. 

Nessa fase também deverá ser ampliada a área de 

cobertura com painéis para geração de energia térmica. 

Para se obter o dobro da quantidade de energia 

economizada diariamente, em relação à primeira fase, a 

área total dos painéis que geram energia térmica, em metro 

quadrado, deverá ter o valor mais próximo de 

a) 231. 

b) 431. 

c) 472. 

d) 523. 

e) 672. 

 

Item 14. 

O quadro apresenta os dados da pescaria de uma espécie 

de peixe realizada ao final de um dia de pesca, em lagos 

diferentes. 

 

Considere que a medida do esforço de pesca (E) seja dada 

pela função -7E = 2 10 B H   . A captura (quantidade 

pescada  C) e a população de peixes P(L) dessa espécie no 

lago L, pela fórmula C = E P(L)  

Em qual lago a população de peixes dessa espécie era 

maior no início do dia? 

a) I 

b) II 

c) III 

d) IV 

e) V 
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Item 15. 

Durante uma epidemia de uma gripe viral, o secretário de 

saúde de um município comprou 16 galões de álcool em gel, 

com 4 litros de capacidade cada um, para distribuir 

igualmente em recipientes para 10 escolas públicas do 

município. O fornecedor dispõe à venda diversos tipos de 

recipientes, com suas respectivas capacidades listadas: 

- Recipiente I: 0,125 litro 

- Recipiente II: 0,250 litro 

- Recipiente III: 0,320 litro 

- Recipiente IV: 0,500 litro 

- Recipiente V: 0,800 litro 

O secretário de saúde comprará recipientes de um mesmo 

tipo, de modo a instalar 20 deles em cada escola, 

abastecidos com álcool em gel na sua capacidade máxima, 

de forma a utilizar todo o gel dos galões de uma só vez. 

Que tipo de recipiente o secretário de saúde deve comprar? 

a) I 

b) II 

c) III 

d) IV 

e) V 


